

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 750.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION:
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION
IMPRESA
García Lopera, núm. 20

APARTADO NÚM. 80

TELÉFONO NÚM. 1248

DIRECCION TELEGRÁFICA:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

La Sociedad y el Estado

Al exponer las relaciones del Estado con la Sociedad, no puedo por menos de advertir al lector la cumbre desde la cual se yergue mi atalaya. Es la atalaya de la libertad, del humanismo, del socialismo, donde no arden las almenaras del César, del Sindicato, ni del Estado-Dios. Mi atalaya es la de un hombre que cree en el hombre, que lo espera todo de la sociedad, que no se ha rendido ante la superstición de ese fetiche descomunal de las juventudes modernas que se llama el Estado.

El estatismo, como el karma de los budistas lleva inherente a la acción el castigo. El fruto del estatismo es la miseria. Esclavizadas las energías individuales, amarrado el espíritu creador del hombre, disminuye de volumen el chorro de la riqueza social. No olvidemos que esa riqueza es siem pre creación, jamás naturaleza. De la riqueza natural a la social hay la misma diferencia que de la piedra rústica de Paros a la Venus de Milo o al Apolo de Praxiteles. La riqueza social, trabajada sobre la naturaleza, es como las Meninas que el pincel de Velázquez depositó sobre el lienzo rústico de saco. El estatismo frena el espíritu de invención y provoca la miseria en cuanto obstaculiza la reposición de lo gastado con la aportación de riqueza nueva. Economía dirigida por el Estado, termina por ser siempre economía obstaculizada.

Pero es que el estatismo, además de obstaculizar, consume la riqueza secular de las sociedades. El Estado no es una entidad creadora de riqueza. Tal vez el error original del estatismo consiste en imaginar que las cosas suceden de otra manera. Es la sociedad la que crea. La función del Estado puede ser presidir, arbitrar, imponer el derecho en el desarrollo de las actividades creadoras de la sociedad, monopolizar incluso los servicios de carácter público general; pero convertirse en el instrumento fundamental de hacer riqueza, eso jamás podrá hacerlo el Estado, porque ni es económico en sus actividades ni es esa su función privativa.

El Estado es el nutre de la sociedad creadora; más que parasitario convive con las demás instituciones sociales prestándosele la garantía de la justicia aunque consumiendo parte de su riqueza. Es como esa especie de cangrejos que se asocian con ciertos moluscos, los cuales les ofrecen el abrigo de su concha a cambio de que ellos les defiendan y busquen alimento con sus tenazas.

El Estado demasiado débil, no sirve porque no ampara la sociedad ni la preside. Si demasiado fuerte, estorba porque la empobrece y consume. El secreto consiste en forjar un Estado que amparando no arruine y conviviendo no absorba las actividades y tesoros de la actividad.

El estatismo es siempre una hipertrofia del Estado a costa de las otras instituciones sociales: la familia, la religión, la propiedad, el trabajo, etcétera. Corrompe las más puras esencias de lo humano. Cuando invade el campo de la institución familiar e intenta gravar su terrible impronta sobre la conciencia infantil, cabe preguntarle: ¿Qué sabes tú del corazón? Si pretende arrebatar a la sociedad sus creencias o sus supersticiones, que para el caso da lo mismo—e imponer la fe en ese Moloch monstruo que arrumba la Cruz del Calvario para imponer en su lugar la svástica, la hoz y el martillo o el haz de los hores, cabe preguntarle: ¿Qué sabes tú de Dios ni de la caridad, ni del ansia de inmortalidad, ni del anhelo del dolor y la muerte?

Y si esto ocurre en el mundo moral, materialmente el Estado envilece y arruina. Estado demasiado grande concluye por ser siempre sociedad esquilada y pobre. Uno de los grandes problemas de la economía moderna es que el Estado absorbe tan desproporcionada cantidad de la renta nacional que la sociedad, incapaz de sustituirlo, tiene que recurrir a la inflación con mengua del ahorro privado, disminución de las actividades productoras, paro obrero y empobrecimiento colectivo. Sólo con el presupuesto de los gastos de Guerra de los Estados modernos habría dinero suficiente para ocupar en obras útiles a todos los obreros parados de la sociedad civilizada. El presupuesto de España alcanza ya en estos momentos la cuarta o quinta parte de la renta nacional. En casi todas las naciones se inicia la corriente de reducción de los presupuestos del Estado, que después de la guerra obedeciendo a la moda del estatismo, fueron hinchándose de modo desmedido hasta provocar en todas partes la parálisis económica de las naciones.

Adm en sus actividades sociales más útiles, el Estado es antieconómico por naturaleza. Pongamos el caso de que se organizara en España el subsidio

Concepto del libro

El libro viene a ser como el sacramento de la cultura. No hay irreverencia cuando se tiene el cuidado de retrotraer al campo natural el lógico de la gracia. ¿Acaso no confiere el buen libro la gracia del saber? ¿No es la misma en su objeto y en su verdad la ciencia infusa y la ciencia adquirida? ¿No nos hacen salir la instrucción y la cultura del estado primitivo de naturaleza, no tan envidiable y perfecto como imaginaba Rousseau? El fundamento de todo espíritu y de toda elevación del alma hacia Dios, ¿no se encuentra en la palabra inspirada que ha recibido el nombre de Biblia, esto es, libro por antonomasia?

En todos los idiomas corrientes, des de el griego y el latín, libro se expresa con una voz breve, bien cortada, bien delimitada, muy precisa. La idea de libro se encarna siempre en la más clara y perceptible unidad. De otro modo, no podría responder al concepto de instrucción, de inteligencia, de dominio del mundo externo, de suma armónica que reduce a una cifra varias ideas, de comprensión de verdad...

La inteligencia íntima, completa, profunda, elevada y esencial del libro aclara en nuestra mente la realidad inteligible del número según la escuela itálica pitagórica, y trae a la contemplación el ser de la metafísica aristotélica-tomista con sus tres nos transcendentes de unidad, verdad y bien: unum, verum, bonum.

La adecuación entre el entendimiento y la cosa, la fórmula precisa que nos pone en contacto con la realidad, la comunión de la inteligencia con los objetos de la obra creada, la unidad de Dios está en todas partes por esencia, presencia y potencia, la luz que nos hace ver y entender, la reducción de la variedad a una idea, la versión de la idea a la palabra, el "eureka" de la razón, el "fiat" de la voluntad, la fuerza mental que con el ejercicio aumenta, se afina, se robustece y depura, ¿no hallan acaso la unidad de su esencia, para los oficios del entender y del hablar, en esta palabra libro, que, sobre todo, en la fonética de las lenguas germanas (inglés y alemán) toma la fuerza de una afirmación rotunda, de un acto firmísimo de la voluntad?

La historia de las palabras, unida a la historia de las ideas, es una de las disciplinas que más perfeccionan en el uso, dominio y satisfacción de las facultades mentales y de la integridad del ser. La idea, el verbo y la historia del libro ocupa en este orden de saberes puesto principal. No en vano el libro es cifra, flor, sacramento de la cultura.

L. A. C.

TRIBUNALES

El Jurado de ayer
En la Sala primera de esta Audiencia se celebró ayer la vista, con intervención del Jurado, de la causa instruida en el Juzgado de Hinojosa del Duque, contra Manuel García Morán, por el delito de abusos deshonestos.

El Jurado dió veredicto de culpabilidad y el Tribunal de Derecho condenó al procesado a la pena de dos años y un día de prisión.

Sentencias
La Sala primera ha dictado sentencia en la causa por hurto, seguida en el Juzgado de la Derecha de Córdoba, contra Francisco Bueno López, absolviéndole libremente.

La misma Sala ha sentenciado en la causa por lesiones instruida en el Juzgado de la Derecha de esta capital, contra Juan Ruano Carmona, condenándole a seis meses y un día de prisión menor, y 1.000 pesetas de indemnización.

La Sala segunda ha fallado la causa por lesiones procedente del Juzgado de Priego, contra Julián de San Alfonso Rojas Piedra, imponiéndole la pena de un mes y un día de arresto mayor y 9.000 pesetas de indemnización.

La misma Sala ha fallado la causa por amenazas seguida en el Juzgado de Aguilar de la Frontera, contra José Genil Ruiz, condenándole a un mes y un día de arresto mayor y 250 pesetas de multa.

La misma Sala ha sentenciado en la causa por tenencia ilícita de armas, procedente del Juzgado de Priego, contra Antonio Carrillo de Torres, imponiéndole la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Flores de Sierra Morena

POESIAS
POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

UN TOMO
PRECIO: 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

Conato de incendio

Ayer, próximamente a las doce y media de la tarde, se declaró un incendio en la fábrica de Utensilios y Productos Esmaltados.

Carta del extranjero

LA CALMA

Como todo obedece a un ritmo universal y el espíritu castellano apesó el ritmo, del sentido natural de las cosas en un rico refranero, que tiene filosofía para todos los gustos, podemos decir hablando de Austria hoy, como ya afirma el refranero castellano—filosofía a nuestro alcance—que después de la tempestad, viene la calma.

Y así es en efecto. En la pantalla internacional se ha fundido aquel primer plano transcendente que hizo vibrar al mundo con la hazaña gubernamental de un hombre pequeño. Ni el resplando de aquella hoguera produce chispas que puedan hacer fijar la atención del cronista. Ceniza gris, panor na gris y horizontes grises. Esta es la actualidad austriaca, sin que por esto queramos decir que a Austria le tiene reservado el porvenir un puesto fundamental en la política europea y acaso también un papel importante en sus destinos.

En estos momentos el sentido internacional austriaco tiene la vista fija en los Balcanes, porque acaso en este montoncito de pueblos de la Europa Central se esconda la chispa de los posibles incendios bélicos.

Por lo pronto Yugoslavia parece dispuesta a rogar de otras potencias, que en caso de una guerra balcánica, se garantice la neutralidad de Adriática. Es decir, para Yugoslavia la guerra de los Balcanes no es una hipérbole, sino por el contrario una posibilidad más que probable. Y Yugoslavia quiere que Albania observe una neutralidad, si el caso llegara, semejante a la observada por Bélgica durante la pasada guerra mundial.

Nosotros no creemos en las neutralidades para las guerras futuras. Desde Austria el mar europeo se ve muy removido y el paréntesis de serenidad, de silencio y de equilibrio en que ha sumergido el hombre quiméricas sugerencias. En fin, allá los Balcanes con su responsabilidad...

Angel Saavedra
Viena y Abril.

(Prohibida la reproducción)

GUBIERNOS CIVIL

El gobernador continúa indispuesto
El gobernador civil don Luis Armiñán Odriozola continúa indispuesto, por lo cual no recibió ayer visitas.

Sin novedad
El secretario del gobernador señor Oliver manifestó a los periodistas que no ocurría novedad alguna.

Multas
El gobernador civil en virtud de denuncias formuladas por el Colegio de Practicantes, ha impuesto multas de 100 pesetas a los intrusos de dicha profesión Teresa Cosano Valle, de Aguilar de la Frontera y Rafael García Brull, de Peñarroya-Pueblonuevo.

HACIENDA

Libramientos
Hoy se harán efectivos en la Tesorería Pagaduría de Hacienda de esta provincia libramientos expedidos a favor de las personas siguientes:

Administrador de Correos, jefe de Telégrafos, presidente de la Audiencia, depositario pagador de Hacienda, don José María Blanco León, don José Carretero Serrano, don Francisco Jiménez Baena, don Rafael Reina León, don Juan Alcántara, don Francisco Fernández García, don Rafael Ruiz López, don Luis Aroca, don Rafael Baquerizo, don Francisco Santolalla y don Antonio Siller.

SORDO-MUDOS

aprenderán hablar y escribir. Retrasados mentales. Ofrecése profesor particular especializado. Armas, número 17.

NOTAS DEPORTIVAS

Partido de balompié
El domingo continuarán los partidos del campeonato de segunda preferente.

En el Stadium América de esta capital jugarán los equipos de la Balompédica Cordobesa y del Club Deportivo Egabrense.

Y en Cádiz contendrán los del San Fernando F. C. y el Mirandilla F. C. de Cádiz.

Se vende naranja por cientos, en la calle Ambrosio de Morales, 9.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CONTINUA LAS CONSULTAS PARA LA SOLUCION DE LA CRISIS

Madrid

La mañana en el Palacio Nacional

EL SENOR MARTINEZ DE VELASCO ACONSEJA UN GOBIERNO MAYORITARIO, QUE VIVA CON DIGNIDAD

A las diez de la mañana llegó al Palacio Nacional el presidente de la República.

A las once se reanudaron las consultas.

El primero en acudir a Palacio fue el jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco.

Al salir y contestando a preguntas de los periodistas, dijo: —He dicho al presidente de la República que considero absolutamente necesario la continuación de las actuales Cortes.

De no poderse conseguirse mi propósito íntegramente, considero necesaria la formación de un Gobierno de amplia concentración parlamentaria, con cierto carácter mayoritario que le permita vivir con dignidad en el Parlamento.

Creo que ese Gobierno debe presidirlo el señor Lerroux, pero si las circunstancias no le permitieran, debe presidirlo otra persona que reúna analogas condiciones.

—¿Será larga la tramitación de la crisis? —Creo que mañana quedará resuelta.

—¿Colaborarán ustedes en el Gobierno que se forme? —Antes hemos de conocer su composición y después la minoría, con vistas al interés de España, resolverá lo que estime más conveniente.

—Mi entrevista con el presidente de la República ha sido muy cordial, limitándose a la consulta, que no nada afecta al orden del programa a seguir.

D. MELQUIADES ALVAREZ ACONSEJA UN GOBIERNO ANALOGO AL DIMISIONARIO, CON LAS ACTUALES CORTES

Al salir del Palacio Nacional don Melquiades Alvarez de evacuar su consulta con el jefe del Estado hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

Sólo cuatro palabras. Como entiendo que las actuales Cortes no deben disolverse precipitadamente, por que son fiel reflejo de la opinión del país, he dicho al presidente de la República que mi opinión es la formación de un Gobierno que reúna la misma estructura que el anterior.

Más claro: un Gobierno a base del partido radical, que es el eje de la política parlamentaria en combinación con otras fuerzas que le den un carácter de mayoritario, para que las Cortes puedan funcionar normalmente, resolviendo los problemas más urgentes que el país tiene planteados.

—¿Ha indicado usted la persona que debe presidir ese Gobierno? —Yo no indico nunca la persona que debe presidir un Gobierno.

—Sin embargo—dijo un periodista—en la crisis anterior indicó usted al señor Lerroux.

El señor Alvarez eludió la contestación y se despidió de los periodistas.

EL SENOR BARCIA ESTIMA MUY COMPLEJA LA SITUACION POLITICA Y ACONSEJA UN GOBIERNO INEQUIVOCAMENTE REPUBLICANO

Por el partido de izquierda republicana estuvo en Palacio evacuando consulta don Augusto Barcia.

Al salir dijo a los periodistas que examinada detenidamente la difícil situación creada por la promulgación de la ley de amnistía había aconsejado la formación de un Gobierno inequívocamente republicano, que pueda hacer frente a la difícil situación creada por la crisis actual.

Creo que ese Gobierno debe atender a la solución de los problemas económico, político y financiero de urgente necesidad para el desenvolvimiento de España.

Los momentos son difíciles y creo que la solución de la crisis será muy laboriosa.

Madrid

La mañana en el Palacio Nacional

EL SENOR GIL ROBLES ACONSEJA UN GOBIERNO LO MAS PARECIDO POSIBLE AL ANTERIOR

A las doce de la mañana llegó al Palacio Nacional el señor Gil Robles.

Su entrevista con el jefe del Estado duró una hora.

Al salir el jefe de la Ceda dijo a los periodistas: —Hemos examinado todos los aspectos de la crisis y he aconsejado la constitución de un Gobierno lo más parecido posible al anterior, ensanchándolo con la mayor aportación posible dentro de las actuales Cortes.

—¿Colaborará en ese Gobierno Acción Popular? —No lo creo necesario por ahora.

—¿Y si la pidieran colaboración para ese Gobierno? —Siendo parecido al dimisionario ya le he dicho al presidente de la República que estamos a su completa disposición.

EL SENOR HORNS, NACIONALISTA VASCO, ACONSEJA UN GOBIERNO QUE APRUEBE EL ESTATUTO DE SU REGION

Al salir de Palacio el jefe de la minoría nacionalista vasca señor Horns, dijo a los periodistas: —Previo acuerdo de la minoría a que pertenezco y de detenido examen de la situación, he tenido el honor de aconsejar a S. E. el agrado con que veríamos y apoyaríamos un Gobierno que en su programa incluya el propósito de dar facilidades para la aprobación del Estatuto vasco.

Con este motivo he expresado al jefe del Estado la satisfacción con que hemos visto que el señor Lerroux actuara en aquel problema con la máxima ecuanimidad.

Hagan ustedes constar mi agradecimiento por las deferencias que conmigo ha tenido el presidente de la República.

EL SENOR GORDON ORDAX ABOGA POR UN GOBIERNO DE CONCENTRACION REPUBLICANA CON EL APOYO DE LOS SOCIALISTAS

El señor Gordon Ordax, al salir del Palacio Nacional, entregó a los periodistas una nota, en la que dice: que los incidentes ocurridos con motivo de la aprobación de la ley de amnistía confirmaban los peligros que él anunció a consecuencia de las condiciones impuestas por las fuerzas ajenas al régimen.

Por esto—añade la nota—opino yo que la fisonomía de esta crisis obliga a todos los republicanos a agruparse alrededor del presidente de la República.

He aconsejado la formación de un Gobierno de amplia concentración republicana que cuente con el apoyo de los socialistas.

Este Gobierno debe desarrollar un programa consistente en la aprobación de los presupuestos, ley de remedio al paro obrero y reforma de la ley electoral.

Cumplido este programa deben disolverse las Cortes y rápidamente convocar a nuevas elecciones.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer

Francos, máximo	48'50
Idem mínimo	48'40
Libras, cambio máximo	37'60
Idem mínimo	37'50
Dollar, máximo	7'33
Idem mínimo	7'31
Interior 4 %	70'30
Exterior 4 %	84'00
Amortizable 5 % 1930	94'75
Idem 1917	91'25
Cédulas B. Hipotecario 4 %	92'00
Idem 5 %	95'25
Acciones del B. de España	557'50
Idem F. e. Norte de España	253'50
Idem de M. Z. y A.	225'00

GRAN TEATRO.-

EMPRESA GUERRERO TELEFONO 2700

Funciones para hoy viernes 27 de Abril de 1934.-A las 7 y 10.30.-Magnifico programa sonoro.-Estreno, REVISTA PARAMOUNT, extenso sumario.-Trailer de PALACIO FLOTANTE, el gran estreno en español de mañana.-Y la bellisima produccion "Paramount" HABLADA Y CANTADA EN ESPANOL que se titula ESPERANZA, interpretada por CARLOS GARDEL, GOYITA HERRERO y LOLITA BENAVENTE.-Butaca, 1.00 peseta.-Amfiteatro, 0.50.-Paraiso, 0.25.-Mañana sabado, extraordinario estreno "Paramount" EN ESPANOL, PALACIO FLOTANTE, por la bella actriz ZITA JOHANN y el notable actor GEORGE BRENT. Un drama tan profundo como los mares de la vida.

Teatro Duque de Rivas.-

EMPRESA A. CABRERA TELEFONO 1750

Hoy viernes, a las 7 y 10.30.-Primer: LA CABAÑA DE SANTA CLAUD. Segundo: Ultimas proyecciones de HOMBRES SIN MIEDO.-Butaca, 1.50.-Gradas, 0.30.-Mañana, LOS CRIMENES DEL MUSEO DE CERA, en colores naturales.-El domingo, a las 4, GRAN PROGRAMA AMERICANO SONORO.-Pronto, UNA MORENA Y UNA RUBIA y fin de fiesta por el popular baritono creador de Luisa Fernanda, PEDRO SANCHEZ TEROL.

CINE ALKAZAR.-

Empresa Cinaes. Reyes Catolicos, 17 Telefono 2549

Hoy viernes 27 de Abril de 1934.-A las 7, 8.45 y 10.45.-Primer: OSOS Y ABEJAS.-Segundo: Estreno en Córdoba de la chispeante comedia LA PROMETIDA DE MI MARIDO. El colmo de la risa.-A las 7 y 10.45, butaca, 0.60; niños, 0.30.-A las 8.45, butaca, 0.40.-Mañana, Estreno en Córdoba de la gran pelicula, ¡QUE VIUDITA!...

CINE GONGORA.-

EMPRESA SAGE Jesus Maria, núm. 8 - Telefono 2165

Hoy viernes, a las 7, relató por el maravilloso convesado FEDERICO SANTANDER sobre la vuelta al mundo en automóvil, 30.000 kilómetros recorridos, 20 paisajes y 114 ciudades visitadas.-A las 10.30, TE QUIERO, ANITA, por Marta Eggerth y Herman Thimig.-Mañana sabado, estreno de la notabilisima produccion de Ullims, HOY O NUNCA, por el gran tenor de la voz exquisita JAN KIEPURA.

DE CINEMATOGRAFIA

Los "Escondites" de las estrellas cinematográficas

Un "escondite", es decir, un sitio donde puedan temporalmente aislarse del mundo y escapar del vértigo de sus tareas, resulta para las estrellas de Hollywood más necesario aún que su mismo camarín del estudio, puesto que el descanso intelectual y el reposo físico que tal refugio les brinda, son de vital importancia para el buen éxito de su carrera.

Cuando Wallace Beery se siente cansado, trepa a la cabina de su monoplano y emprende el vuelo hacia un plácido lago escondido en lo más alto de las sierras, donde es dueño de una isla. Y allí, desde el porche mismo de su casa, puede entregarse a la delicia de pescar truchas.

Joan Crawford tiene, en un rincón apartado del amplio patio interior de su casa, un solarío que, además de silencio y descanso, le brinda la oportunidad de recuperar, gracias a los baños de sol, sus energías físicas mermaidas por el trabajo.

La obscuridad y la quietud de un pequeño laboratorio fotográfico que ha montado en su casa, proporciona aislamiento y descanso a Helen Hayes, quien se entretiene allí desarrollando e imprimiendo las instantáneas que toma con su cámara de bolsillo.

John Barrymore, cuando quiere soledad y reposo, aprovisiona debidamente su yate "Infanta" y se va a excursionar por los más peregriosos rincones del Océano Pacífico.

La soledad y la quietud de un desierto, lugar yeraniego bien distante de todo camino transitado, devuelve a Marie Dressler las energías después de algunas semanas de duro trabajo en el estudio.

Mayrna Loy toma pasaje en un barco y va a buscar en puertos lejanos olvido para sus preocupaciones de Hollywood.

Jimmy Durante se refugia en un sitio de verano que lleva el nombre de "Lower Lake" y está situado en el Norte de California.

Muy pocos saben que el "escondite" de Robert Montgomery es una granja de más de cien acres, situada en el condado de Westchester, Estado de New York. Allí hace el artista vida de agricultor durante sus días de descanso.

Walter Huston posee una de las más hermosas fincas de la región montañosa del Sur de California. Aunque situada a pocas horas de los estudios de la "Metro Goldwyn Mayer", brinda a su dueño el tranquilo aislamiento que para su descanso requiere.

Ramón Navarro tiene una casa ultramoderna en Hollywood, pero pasa la mayor parte del tiempo en su antigua casa, situada en un barrio residencial de Los Angeles.

Una casa de playa en las arenas de Santa Mónica es el "escondite" veraniego de Maureen O'Sullivan. Otto Kruger es dueño de toda una montaña en las inmediaciones de Elizabethtown, Estado de Nueva York; hay en ella más de diez mil árboles y dentro de sus límites existe una especie de "aldea privada", con su almacén de provisiones propio, sus garages y un buen número de casas rústicas.

En la residencia de un amigo suyo que vive en el pueblo de Santa Bárbara, California, acostumbra Lee Tracy a descansar de Hollywood, y May Robson lo hace en una cabaña de su propiedad situada en el Valle de Yosemite.

Frank Morgan gusta tanto del aislamiento que pasa las noches a bordo de su yate "Alma II" y de allí va diariamente al estudio.

Muchas veces ha sido necesario que directores y cámaras esperen hasta que Lewis Stone llegue de su "rancho" en el Valle de San Francisco, donde pasa los días entregado al deleite de labrar la tierra con sus propias manos.

La mayor parte de las horas que a Inegros y reloxos dedica Jackie Cooper, las pasa en el cobertizo de un patio interior. Sólo una severa orden de su madre logra convencerlo, cuando llega la hora del trabajo, de que cambie su amado "escondite" por las asperezas del estudio.

F. Martínez

Visita a Córdoba de estudiantes portugueses

LAS VISITAS DE AYER

Según estaba anunciado, los alumnos de la Escuela de Medicina de Lisboa que son nuestros huéspedes, visitaron ayer por la mañana el Madero, el mercado, la Mezquita, los Museos y los barrios típicos de la población, haciendo de todo ello muchos elogios.

En el Madero presenciaron el sacrificio de las reses y como una de ellas resultara tuberculosa, el perito veterinario señor Garrido hizo un estudio práctico de dicha enfermedad que siguieron con gran atención los estudiantes.

A las doce y media de la tarde fueron al nuevo edificio de la Escuela de Veterinaria.

Allí les recibieron el alcalde don Pascual Calderón Uclés, el comandante militar de la plaza don Ciriano Cascajo Ruiz, don Ricardo Molina Belmonte en representación del presidente de la Diputación provincial, los concejales don Ramón León Priego y don Antonio Fernández Vergara, por el Colegio Médico don Francisco Bergillos, el director de la Escuela de Veterinaria don Rafael Castañón y Martínez de Arizala, los catedráticos de la misma y otras personalidades.

Recorrieron todo el edificio, que les fue explicando el señor Castañón y quedaron maravillados de la grandiosidad de aquel.

En la terraza sirviéronse un espléndido lunch, obsequio del director de la Escuela.

El director de la Escuela de Veterinaria de Lisboa don Adolfo Abreu Lopes dió las gracias a las autoridades por su asistencia a aquel acto y por las numerosas atenciones que están dispensando en Córdoba a los excursionistas portugueses.

Propuso que, con el objeto de afirmar las relaciones entre ambos países, se efectúe un intercambio científico e invitó a tal efecto al señor Castañón para que en representación de la Escuela de Veterinaria de Córdoba, vaya a Lisboa a fin de pronunciar una serie de conferencias, en las que exponga la ciencia veterinaria española.

El acto terminó con entusiásticos vítores a Portugal, España, Córdoba y a los estudiantes portugueses y cordobeses.

Por la tarde estuvieron en la Estación Pecuaría que les satisfizo mucho.

En ella obsequiáronse con un vino de honor.

EL CONCIERTO EN EL CENTRO FILARMÓNICO

Uno de los mayores éxitos del programa de festejos en honor de los estudiantes lusitanos lo ha constituido el festival celebrado anoche en el Centro Filarmónico Eduardo Lucena.

La sala presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. A pesar de lo improvisado de la fiesta, por haberse anticipado un día, la concurrencia fue tan numerosa que se hacía difícil la circulación por los salones. Asistieron muchas mujeres que realzaban la fiesta con su belleza.

Al penetrar los alumnos portugueses con su bandera, el público de pie les tributó una cariñosa ovación.

En el concierto el cuadro artístico del Centro ejecutó un lucido programa escuchando calurosos aplausos a la terminación de las obras. De estas fueron repetidas la barcarola "Cruzando el lago", de Lucena y el coro "Los Rondadores", de Arvalo y Pérez Cantero.

Después las niñas del coro bailaron el popular vals de panderas siendo aplaudidas.

Como fin de fiesta se organizó un animado baile que hubo de prolongarse hasta las altas horas de la madrugada.

UNA FIESTA CAMPERA

Hoy los estudiantes portugueses serán obsequiados por los catedráticos y alumnos de la Escuela de Veterinaria de Córdoba con una fiesta campera, la cual se celebrará en la finca de Moratalla.

En la misma finca visitarán la Yeguada Militar.

SEÑORAS: Les recordamos que en los ALMACENES HIERRO ARAGON se han recibido grandiosos surtidos para verano y que venden muy barato

Balneario de Fuente Agria de Villaharta

DIABETES, ESTOMAGO, HIGADO, RIÑON, REUMA Y ANEMIA

TEMPORADA DE PRIMAVERA, DEL 1º DE MAYO AL 30 DE JUNIO

Gran Hotel par cuenta de la Sociedad Propietaria-Gran Casino y Recreos

Oficinas en Córdoba: JESUS MARIA, NUM. 1. TELEFONO 2548

NOTAS DE SOCIEDAD

Para intervenir en una Junta relacionada con la riqueza olivarera, ha marchado a Madrid nuestro querido amigo y colaborador don Antonio Zurita Vera.

Ayer estubo en Córdoba y tuvimos el gusto de recibir su visita el culto conresponsal del DIARIO en Lucena don José Morales Mellado.

En la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio y ante el rector de la misma don Carlos Romero Berral, han firmado sus esposales la bella señorita Concepción Barbudo Jiménez y el empleado de la Compañía Mengemor don Patricio García Domenech.

GACETILLAS

La novena a la Virgen de Linares

El domingo próximo se efectuará en el Santuario de Nuestra Señora de Linares el séptimo acto de la solemne novena que a la excelsa conquistadora de Córdoba dedica su Hermandad. Dicho acto empezará a las diez y media de la mañana.

PERDIDA

De un guante manopla de cabretilla, color marrón obscuro y adornos en blanco. Se agradecerá a quien lo haya encontrado que lo entregue en la Plaza de San Rafael, número 3.

Defunción

Ayer falleció en esta capital, a la avanzada edad de 88 años, la respetable y virtuosa señora doña María del Tránsito Sahagún Martínez, viuda de Ariza.

La finada fue modelo de esposas y de madres y por sus excelentes dotes disfrutó del afecto de cuantas personas la trataron.

Enviamos el pésame muy sentido a sus desconsolados hijos, nietos y demás familia.

Una pedrada

En el paseo de la Ribera un muchacho arrojó ayer una piedra a otro llamado Joaquín Miraine Gálvez, de 9 años, produciéndole una herida contusa, leve, en la región occipital.

Recibió asistencia el lesionado en la Clínica municipal de la calle de Góngora.

Insultos

En la Comisaría de Vigilancia se presentó ayer Amelia Rubia Lucena, para denunciar a su vecina Teresa Farragona Tórraga, por que constantemente la insulta en su domicilio, calle de la Candelaria, número 1.

Si quiere habitar en piso lujoso y amplio, con todo género de comodidades y máxima higiene, visite los construidos en el Palacio Arabe de la calle Enrique Redel, 11 y 13.

Una caída

Ayer, en la calle de S. Juan de Palomares, cayó al suelo Antonia Díaz Gutiérrez, de 55 años de edad, produciéndose la fractura del peroné izquierdo.

Fue asistida en la Casa Central de Socorro, donde calificaron la lesión de grave.

Después de curada se la trasladó a su domicilio, calle de San Juan de Palomares, número 1.

Un otorgo

Ante el párroco de Santa Marina don Amador Moreno han firmado su contrato de esposales la bella señorita Marta Navajas Avila y el inteligente auxiliar de Farmacia don Valeriano Ruiz de Viana Aranda.

El acto se celebró en familia por reciente luto de la novia.

La boda se efectuará en breve.

Accidentes del trabajo

Ayer en la calle Postrera, un albañil llamado Antonio Medina Rojas, de 42 años de edad, sufrió un accidente del trabajo, resultando con una contusión leve en el costado derecho.

En la finca llamada Alamiñilla, del término, del término de esta capital, también se produjo ayer Rafael Morales Gutiérrez, de 46 años, a consecuencia de otro accidente del trabajo una herida contusa leve en el dedo medio de la mano derecha.

Ambos fueron curados en la Casa central de Socorro.

PRACTICANTE

Sebastián Cano Romero ha trasladado su domicilio a Realejo, 94. Teléfono, núm. 1271.

REUMATICOS

¿Queréis no ser más víctima de estas dolencias? Tomen el Zumo de Ajos "Proquifa", único remedio para combatir con una brevedad sorprendente toda clase de reumatismos. DE VENTA EN FARMACIAS

De Instrucción Pública

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de licenciado en Medicina expedido a favor de don Rafael Pastor Gómez.

MADAME X

Los próximos días 2, 3, 4 de Mayo llegará a esta una señorita especializada de los Establecimientos

MADAME X

de España, la que ofrecerá los últimos modelos de Fajas, Corsés y Sostenes de caucholina para adelgazar y vestir a la moda. Instalará su Exposición en los ALMACENES SANCHEZ, Claudio Marcelo, 19.

SEÑORA

Aproveche esta oportunidad para adquirir su equipo. Las Fajas entalladas de caucholina

MADAME X

le prestarán la linea deseada para vestir los trajes de moda.

CARTA ABIERTA

Ramón Navarro. Montilla.

9 Abril 1934. Sr. Sub-Director de LA CATALANA, Compañía de Seguros contra incendios.

Córdoba

Muy Sr. mío: Cumplio un deber de gratitud al hacerle presente mi satisfacción por el buen comportamiento, seriedad y perfecta organización, que por esa Compañía se ha demostrado, en la peritación y pago de las pesetas 121.859'63 que han importado los daños producidos por el incendio ocurrido en mi establecimiento de tejidos.

Al comunicármelo por esta carta autorizo a usted para que haga de ella el uso y publicación que tenga por conveniente.

Queda de V. alto. y s. s. q. e. s. m., Ramón Navarro

Un concurso interesante

En cumplimiento de la base segunda del concurso abierto para señalar el nombre que ha de llevar la nueva Perfumería que se instala en la calle Sevilla, número 8, se reunió el Jurado calificador, eligiendo los nombres siguientes:

ROYAL, HOLLYWOOD, MILADY, ZAHARA, INDIA, ROSALEDA, JARAISO, TAMBÚ, JAKUMA, ROLY ROSICLER, y ALEVI.

A continuación publicamos el cupón para que entre estos doce pueda votarse el nombre definitivo.

Se adjudicará el premio de CIEN PESETAS al que obtenga mayor número de votos.

CUPON

Voto por el nombre

Estos cupones se remitirán a la calle Sevilla, número 8 antes del día 30 del actual.

GRAN VIAJE TURISTICO A ALEMANIA

DEL 24 DE MAYO AL 12 DE JUNIO Itinerario: Madrid, Vigo, Hamburgo, Berlín, Dresde, Munich, Oberamgau, Nuremberg, Rothenburg, Francfort, Maguncia, Colonia, París, Madrid.

PRECIO DEL VIAJE: 2.085 PESETAS

Aviso importante: Accediendo a la propuesta de algunos clientes nuestros, se pone en conocimiento de todos los señores interesados, que mediante el pequeño suplemento de PTAS. 250, pueden tener la oportunidad de embarcarse en Málaga el día 16 de Mayo, en lugar de en Vigo el 25. El magnifico viaje se prolonga de esta forma por nueve días, disfrutando los señores excursionistas de la visita de Ceuta, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Funchan (Madeira) y Vigo, en cuyos puntos hará escala la (M. N.) Motonave "Miltvauke" primera clase. Para informes detallados dirigirse a:

VIAJES BAKUMAR

EL PLAZO DE INSCRIPCION QUEDARA CERRADO EL 30 DEL ACTUAL

Jesús María, núm. 1

El puente mayor del mundo

Lo será en breve el que está construyéndose sobre el río Zambeze, que mide 3.600 metros de longitud total. Los trabajos se iniciaron en 1931 y han de estar finalizados en 1935, después de invertirse tres millones de libras que al cambio actual representan 115 millones de pesetas. No se trata de una obra exótica ni poco meditada; es obra perfectamente comercial y correspondiente al llamado tipo de colonias, para mejorar enlaces administrativos y políticos.

El gran río Zambeze, es el tercero, por su longitud del enorme continente africano. Nace en el monte Gaomba, muy en el interior y desemboca, dividido en múltiples brazos en el Océano Indico, tras un recorrido de 2.200 kilómetros con anchura media de 800 metros, alcanzando la de diez kilómetros en algunos sectores, dentro de las grandes avenidas. Tiene en su curso enormes cataratas. Se califica de inmensa la fertilidad de sus márgenes, en toda clase de especies tropicales; también es considerable la riqueza minera, en oro, cobre, hierro y carbón presentando la fauna un carácter peligroso por sus ejemplares de cocodrilos y hienas.

Cruza varias arterias de ferrocarriles importantes y entre la Rodesia del Norte y la del Sur, y su curso es casi de dominio inglés, salvo el final, que lo realiza en colonia portuguesa.

Los puentes de mayor luz conocida, son: En Escocia, el puente Jay, tiene 3.600 metros; en la India hay otros dos de 3.000 y 2.700 metros. El de Forth, también en Escocia, no rebasa de los 2.500. En Estados Unidos, el de Hell's Gate Bridge mide los 4.000, pero está en parte considerable por encima de tierra pantanosa, que en realidad le quita el aspecto de puente fluvial. El puente sobre el Zambeze sobrepasa a todos, con la particularidad de que sus pilas están desniveladas desde una cota de 3 hasta otra de 10 por encima del nivel de las aguas más altas, diferencia que repartida entre los 1.800 metros de la semilongitud total, acusa una pendiente de 3'3 m/m. por metro.

Compondrán la estructura de tan formidable obra 33 tramos metálicos entre pilas de cemento armado. Cada tramo tiene doble vida armada, con 80 metros de luz, que corresponden a la parte metálica y que arroja en conjunto un peso total de 15.000 kilogramos de fierros laminados, o sea, quince millones de kilos entre vigas, riostras y roblonajes. El montaje de tramos, parte esencial en esta clase de obras, se ejecuta al pie de emplazamiento, por medio de castilletes o torres dobles en sentido de la corriente.

Trátase de entramados metálicos de cordón superior poligonal, firtante horizontal y barras de unión, verticales e inclinadas. El cordón superior, en estas vigas, trabaja siempre comprimido, y el inferior extendido. El cálculo de las barras es el que ofrece alguna dificultad, debido a que por la situación de las cargas móviles, varían los esfuerzos cortantes, y, por lo tanto, las de las fuerzas interiores y sus secciones en consecuencia. Este problema es de los más complejos que se presentan en mecánica de las construcciones. Las cargas dinámicas se pueden sustituir por otras etálicas y así determinarse los momentos de flexión. En cuanto a los esfuerzos cortantes, tan importantes como variables, se facilita su cálculo por medio de las llamadas líneas de influencia.

Los cimientos de las pilas se inician en seco, colocándose seguidamente un encontrado en forma de chimenea, que empieza a descender, por sucesivas excavaciones, por bajo de su línea interior. A mayor profundidad y cuando la presión del agua obliga, el encofrado se recubre y actúa como cajón de aire comprimido. En las pilas cercanas a las orillas se llega al fondo a los tres metros al encuentro de la roca del terreno firme. En algunas otras, más al centro, se llega a los 33 metros, por bajo del nivel de las bajas aguas. El encofrado consta de un cajón metálico en forma de cilindro aplastado, casi cónico, con el eje mayor en el sentido de la corriente para contener su empuje. En su parte inferior toma la forma acuchillada, como los azúchres de los pilotes; al fin, constructivamente, desempeña el papel de uno de estos de grandes dimensiones ahuecado. La fábrica de la pila es de cemento armado, con doble armadura vertical y horizontal, y en sus cabezas un zampado las protege contra los arrastres pétreos que acompañan a las crecidas.

El puente, en conjunto, no es notable más que por sus dimensiones totales; ni su altura, ni la luz de sus tramos ofrece particularidad saliente; pero merece divulgarse aunque no sea por otra cosa para poner de relieve las enormes posibilidades del Continente africano, que obligan a lanzarse y emprender obras de ingeniería titánica como la que se acaba de reseñar. A los españoles no nos cabe en la cabeza, como suele decirse que en un continente del que solo conocemos de visu nuestra zona del Protectorado en Marruecos, pueda haber otra cosa que no sean arenales sin fin, terrenos pantanosos, puertos inhóspitos y elementos indígenas en los que se pueden poner de parangón la mayor parte de las veces, su salvajismo con su pobreza.

Carlos Barutell Ingeniero

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

LA SITUACION POLITICA

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA SE PROPONE DEJAR RESUELTA LA CRISIS HOY AL MEDIO DIA DESPUES DE QUE HAYA CONSULTADO A LOS SEÑORES MARTINEZ BARRIO Y RICO AVELLO

LA ESQUERRA INVITA A TODOS LOS SECTORES REPUBLICANOS A REALIZAR UNA LABOR CONJUNTA EN DEFENSA DEL REGIMEN

En una de las secciones del Congreso se reunió ayer por la mañana la minoría de la Esquerra.

Terminadas las deliberaciones se facilitó a la Prensa la siguiente nota: La minoría de Esquerra catalana ha estudiado atentamente las difíciles circunstancias actuales y el curso de la crisis así como las manifestaciones de los diversos grupos parlamentarios.

Ha estimado la minoría que la Cámara ha demostrado ya suficientemente su incapacidad para resolver los problemas que tiene planteados el país.

Igualmente ha examinado la conducta de la minoría en el Parlamento estimándola como la más conveniente y también ha visto las concesiones que iban consiguiendo las derechas a través del Gobierno.

Como no parece que haya intención ni intento alguno de rectificar sino por el contrario de tomar una actitud perniciosamente a las alturas magistratura del país, declara que no está dispuesta a limitar su actuación en la forma que ahora lo ha hecho sino a apelar a todos los medios a su alcance para impedir que se atropelle los votos republicanos y que se gobierne y legisle en desconformidad con los sentimientos del país, invitando a esta acción a todos los sectores republicanos.

El presidente de la República reanuda las consultas

SANCHEZ ROMAN

El interés general exige un Gobierno auténticamente republicano

Poco antes de las seis de la tarde llegó al Palacio Nacional el presidente de la República para reanudar las consultas.

El primero en visitarle fue el señor Sánchez Román, el cual contrariamente a su costumbre, se detuvo con los periodistas y les preguntó qué habían dicho los últimos señores consultados por la mañana.

Los reporteros lo informaron de lo que habían dicho don Cirilo del Río y el señor Gordón Ordáiz y le preguntaron qué opinión le merecería el desarrollo de la crisis y qué solución habría de dársele.

El señor Sánchez Román dijo que no podía contestar porque necesitaba conocer algunos detalles. Prometió que a la salida facilitaría su impresión.

Su nombre —arguyó un periodista— es uno de los que más sueñan para formar el nuevo Gobierno.

El señor Sánchez Román no contestó y se dirigió al despacho del presidente.

Salió a las siete y veinte y se expresó ante los informadores de la siguiente forma:

Muy breve. He dicho a Su Excelencia el presidente de la República que en estos momentos más que en otros, el interés nacional exige un Gobierno absoluto y auténticamente republicano. A esto he limitado mi consejo.

EL SEÑOR PITA ROMERO

Continuación de las actuales Cortes mientras sean instrumento para un Gobierno republicano y un Gobierno de tipo centro

A las siete y veinticinco llegaron los ministros dimisionarios señores Pita Romero y Madariaga.

El primero pasó a la Cámara presidencial y evacuó su consulta con el presidente.

Al salir dijo: —He aconsejado la continuación de las actuales Cortes mientras puedan ser instrumento para un Gobierno republicano. También he expuesto al presidente la necesidad de la formación de un Gobierno republicano que desarrolle una política de tipo centro y a ese designio debe responder la designación del nuevo Gabinete.

MADARIAGA

Con estas Cortes no hay más solución viable y prudente que un Gobierno centro integrado por republicanos

El ministro dimisionario de Instrucción Pública, al salir de Palacio se expresó así:

—Debe partirse de la base de estas Cortes. El disolverla sería inútil y peligroso porque no está el país

como para que se le lance a una fiebre electoral. Con estas Cortes no hay más solución viable y prudente que un Gobierno centro, compuesto por personas indiscutiblemente republicanas.

Este Gobierno no puede apoyarse en la izquierda porque no hay número ni tampoco incondicionalmente en la derecha pues la reacción que se produciría sería excesiva y contraproducente para esa tendencia y constituiría una fuerte rómora y un peligro para la evolución económica de la política de la República.

Sería conveniente que el nuevo Gobierno se ocupara cuanto antes de la redacción de una nueva ley electoral que dejara expedita la facultad del presidente de disolver las Cortes

BOTELLA ASEÑSI

Disolución de Cortes y un Gobierno republicano de izquierda que procurara la inteligencia necesaria con los socialistas

También fue consultado por el jefe del Estado el señor Botella Aseñsi.

Este a la salida dijo a los periodistas:

—Opino que se debe ir a la disolución de Cortes ya que su origen no tiene título que acredite que son la fiel expresión de la opinión nacional.

Su estructura tiene el inconveniente de no poder realizar obra legislativa ni ministerial auténticamente republicana.

Estimo que el decreto de disolución debe ser entregado a un Gobierno de izquierda republicano que procurara la inteligencia necesaria con los socialistas. Para cumplir y desenvolver lealmente la Constitución precisa una política que haga innecesaria la violencia de las masas obreras y las traiga a la República.

Una nota de la Presidencia de la República

HASTA HOY AL MEDIO DIA NO QUEDARA RESUELTA LA CRISIS. SERAN CONSULTADOS MARTINEZ BARRIO Y RICO AVELLO

El Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República facilitó a las siete de la tarde la siguiente nota:

Aunque las consultas tan necesarias y los detalles más importantes de la crisis sufran el retraso consiguiente al viaje de los señores don Diego Martínez Barrio y don Manuel Rico Avello, es casi seguro que la crisis se resolverá al medio día de mañana (por hoy).

En las primeras horas del próximo día serán consultados dichos señores y quizá se amplie dos o tres de las consultas ya celebradas.

Luego vendrá el jefe del Gobierno dimisionario a quien enterará el presidente de la República del resultado total de las consultas y le indicará después la decisión presidencial.

LA TARDE EN EL CONGRESO

Cábalas y comentarios para todos los gustos

Como en los días anteriores los pasillos y el salón de conferencias de la Cámara estuvieron muy animados.

Se discutía con gran apasionamiento acerca de la situación política y se hacían cábalas y comentarios para todos los gustos.

Algunos censuraban el que hubiesen sido llamados a consulta personas que tienen una exigua representación política.

Los radicales insistían en su criterio de que ellos no apoyarán a más Gobierno que uno presidido por el señor Lerroux.

Eran muchos los diputados que aseguraban que la llamada del presidente al señor Rico Avello obedecía al deseo de Su Excelencia de encargarse de formar Gobierno.

Otros aseguraban que se encargaría de la presidencia del futuro Gobierno el señor Maura quien procuraría gobernar con las actuales Cortes.

La nota dominante era la desorientación.

DON MIGUEL MAURA HABLA DE UNA SUPUESTA MANIOBRA DE LAS DERECHAS CONTRA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Algunos periodistas visitaron a don Miguel Maura en su domicilio.

El exministro de la Gobernación les dijo lo siguiente:

—Los enemigos de la República se pasan la vida acusando a los republicanos de llevar a cabo toda clase de maniobras y hasta los actos más naturales de cortesía y convivencia

son presentados como alardes de maquiavelismo.

Pues bien. En estos momentos son precisamente esos enemigos de la República los que están desarrollando una maniobra de tal calidad que los españoles quedarían asombrados si la conocieran. Pero es inútil, por que todos los verdaderos republicanos se hallan incondicionalmente al lado del presidente de la República y los emboscados contrarios al régimen no prosperarán.

El señor Maura se negó a ser más explícito pero según las indagaciones hechas por los periodistas parece que sus palabras se refieren al rumor que ha circulado insistentemente asegurando que varios parlamentarios de la derecha e incluso algunos radicales tenían el propósito de presentar el primer día que haya sesión de Cortes una proposición incidental pidiendo un voto de censura para el presidente de la República.

Desde luego podemos decir que no hay motivo alguno que permita suponer que sea un hecho ese propósito, sino que hasta ahora se trata de un rumor que ha circulado como tantos otros en estos días en que el apasionamiento político alcanza su más alto grado.

La minoría agraria se reúne

En el domicilio del señor Martínez de Velasco se reunió ayer la minoría agraria para cambiar impresiones.

Los reunidos insistieron en que el pleito político no puede solucionarse más que con la formación de un Gobierno a base del partido radical y con el apoyo de las derechas.

Renovación Española

También se reunió el grupo de Renovación Española y después se facilitó una nota diciendo que la minoría conyino en exteriorizar su protesta contra el forcejeo de carácter personal que se está llevando a cabo para resolver la crisis cuando hay tantos problemas importantes que resolver.

EL GOBIERNO DIMISIONARIO SE REUNE EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Lerroux y Guerra del Río desmienten una información que se atribuye al ministro de Obras Públicas

A las siete de la tarde se reunieron en el ministerio de la Guerra, invitados por el señor Hidalgo para tomar el té, don Alejandro Lerroux y los demás ministros del Gobierno dimisionario.

Estuvieron reunidos dos horas.

A las nueve salió el señor Salazar Alonso a quienes rodearon los periodistas y pidieron noticias del desarrollo de la crisis.

—De política —contestó— nada puedo decir porque las informaciones de carácter político las lleva personalmente el jefe del Gobierno. Hemos estado cambiando impresiones acerca de las consultas evacuadas por el presidente de la República.

—Es cierto que se ha acordado declarar el estado de guerra?

—Esa noticia no tiene fundamento alguno. El estado de alarma se debe únicamente a una medida de previsión pues siempre hay que estar preparados para evitar que se interrumpan los servicios de carácter público. Están preparados los equipos necesarios para que los servicios puedan funcionar normalmente en el caso de que se intentara interrumpirlos.

Media hora más tarde salió el señor Lerroux a quien acompañaban los ministros dimisionarios de Instrucción y Comunicaciones.

—Sinceramente les diré a ustedes —manifestó el jefe del Gobierno— que esta reunión ha sido para cambiar impresiones. Y voy a aprovechar la ocasión para desmentir una información atribuida al ministro de Obras Públicas en relación con el presidente de la República.

Se ha dicho en la información de referencia que el Gobierno se hallaba dispuesto anteriormente a que cualquier ministro firmara la nota que ha sido el verdadero motivo de la crisis y esto no es cierto.

El señor Lerroux marchó a su domicilio.

Al salir el señor Guerra del Río los periodistas le dieron cuenta de las palabras del jefe del Gobierno.

El ministro de Obras Públicas, dijo:

—Tomen nota de mis palabras. Yo

no he podido referir lo ocurrido en el Consejo de ministros del lunes por que estaba en Barcelona. En el Consejo del martes, sin que estuviese presente el presidente de la República y precisamente a propuesta de don Cirilo del Río y con la adhesión mía y de otros ministros, se dijo que si el jefe del Estado insistía en enviar el mensaje a las Cortes y estimaba necesario la firma de un ministro que lo refrendara, nuestro deber era otorgar y dimitir. Pero este problema no se llegó a plantear.

Respecto a la solución de la crisis dijo el señor Guerra del Río que no podía decir nada porque estaba desorientado.

La última impresión acerca de la crisis

SE CREE QUE EL PRESIDENTE OFRECERA EL PODER AL SEÑOR MARTINEZ BARRIO Y SI ESTE NO ACEPTA, COMO PARECE PROBABLE, AL SEÑOR RICO AVELLO, QUE CONSEGUIRA FORMAR GOBIERNO

La jornada política se cierra sin que se haya desvanecido la confusión producida por el planteamiento de la crisis.

Se asegura que las consultas de los señores Martínez Barrio y Rico Avello serán las que decidan para dar solución al pleito político.

El señor Martínez Barrio antes de ir a Palacio celebrará una conferencia con don Alejandro Lerroux.

Parece que el señor Rico Avello ha manifestado que aunque no milita en el partido radical sus afinidades con el mismo son de tal naturaleza que se puede considerar dentro de la organización que acudilla el señor Lerroux.

Durante la madrugada continuaba la expectación política.

Se asegura que el presidente de la República ofrecerá el Poder al señor Martínez Barrio quien declinará el encargo a causa de que no le sería factible la formación del Gobierno que se le invitara a hacer.

Por otra parte la minoría radical no vería con gusto que el señor Martínez Barrio sustituyera al señor Lerroux y la minoría de Acción Popular no lo apoyaría, circunstancia de la que está bien persuadido el presidente del Consejo de ministros.

En el caso de que decline el señor Martínez Barrio el jefe del Estado encargará al señor Rico Avello la formación de un Gobierno de tipo análogo al actual.

En este Gobierno colaborarán los radicales si no personalmente con sus votos ya que mantienen el acuerdo de no formar parte de ningún Gobierno que no esté presidido por el señor Lerroux.

Al medio día de hoy se reunirá en el Congreso la minoría radical y asistirá el señor Lerroux y los ministros del partido.

A esta reunión se le concede gran importancia pues en ella se renovará notoriamente la adhesión incondicional de todos los diputados del grupo al señor Lerroux, cosa que como es natural, habrá de pesar sobre el ánimo del señor Martínez Barrio, siendo este otro de los motivos que le obligarán a no aceptar el encargo de formar Gobierno, caso de que sea él la persona a quien el jefe del Estado designe para ello.

LA MADRUGADA EN GOBERNACION

El malestar entre los ferroviarios de la Compañía de Andaluces por no haberseles abonado la paga extraordinaria

El señor Salazar Alonso recibió esta madrugada a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones:

Los gobernadores de Málaga, Sevilla, Córdoba, Granada, Jaén, Almería y Cádiz, es decir, los de todas las provincias andaluzas, excepto Huelva, me comunican que existe cierto malestar entre los ferroviarios de la Compañía de Andaluces por no haberseles abonado la paga extraordinaria.

En vista de ello he circulado a dichos gobernadores el siguiente despacho:

Teniendo noticias el Gobierno de que los ferroviarios se niegan a percibir su paga ordinaria si no se les abona la extraordinaria y de que anuncian un probable paro en señal de protesta he de manifestar que la Compañía de Andaluces carece de fondos para hacer efectivos esos sueldos. Ante esa situación el Gobierno había acordado adelantarle la cantidad necesaria para que los abonara pero planteada la crisis no fue posible habilitar los fondos precisos para ello. No obstante, según me dice el ministro de Obras Públicas, se procederá con toda rapidez para librarlos inmediatamente y abonar esa paga extraordinaria sin perjuicio de que si los ferroviarios por una precipitación inexplicable fueran a la huelga y dificultaran los servicios el Gobierno atendería con toda diligencia a su normalización y sancionaría a los promotores del conflicto, exceptuándolos del anticipo que acordó con cederles a lo que corresponden en forma tan poco correcta.

Se refirió luego el ministro a los bulos y rumores que vienen circulando y dijo:

—Yo ruego a la Prensa que se abstenga de recoger esos bulos catastróficos. Es falso que se haya declarado el estado de guerra. Los perio-

AUTOBUS DE CORDOBA

EL 2274 ES EL... NUMERO PREMIADO CON EL APARATO DE RADIO DE 5 LAMPARAS

Llévelo Vd. a la casa que se lo dió para se le instale en el aparato.

Llévelo antes del día 1 de Mayo

HIGADO -- RINON -- ETOMAGO -- DIABETES

AGUAS DE MARMOLEJO

Hotel Balneario — 1º Abril — 15 Junio
Pida el agua embotellada.

TINTORERIA FRANCESA

LIMPIADO EN SECO.

CONCEPCION, 16

dicos deben salir al paso de estas noticias y declarar que la tranquilidad es completa en toda España, salvo casos aislados que no justifican esos rumores. Repito que todo está asegurado para que ningún intento pueda prosperar.

LA TERCERA CORRIDA DE ABONO

Se ha celebrado la tercera corrida de abono que fue suspendida el domingo a causa del mal tiempo.

Hubo buena entrada. Se lidiaron reses de Clairac que fueron mansurronas. El cuarto bicho tuvo que ser sustituido por haberse roto una pata.

Marcial lanceó aceptablemente al primero. Hizo faena breve para media estocada defectuosa. (División de opiniones).

En su segundo muleteó dominando para media estocada buena. (Palmas).

Armillita toreó superiormente a su primero. Luego trasteó con lucimiento y eficacia. Como el toro se caía aprovechó la primera igualada para meter una estocada buena.

A su segundo lo saludó con varias verónicas buenas.

Hizo faena variada y torera, dando hasta cinco naturales magníficos y otros de pecho que fueron jaleados. Mató de una estocada arriba. (Ovación y oreja).

Fernando Domínguez toreó ceñido a su primero. Trasteó valiente y con lucimiento para un pinchazo y una estocada delantera. (Ovación y oreja).

En su segundo hizo faena de alifio para media estocada y un descañado al tercer golpe.

Provincias

CADIZ

Liegan el alto comisario y el señor Martínez Barrio, prosiguiendo en automóvil el viaje a Madrid

Algeciras. En un hidroavión llegó a esta ciudad el alto comisario de Marruecos.

A poco y en el vapor correo de Ceuta llegó también el señor Martínez Barrio.

Ambos prosiguieron en automóvil el viaje a Madrid.

SEVILLA

Atraco a un cobrador

Sevilla. En la calle Marqués del Duero, tres individuos provistos de pistolas atracaron a Manuel Arista Valverde, cobrador de un asentador de pescado, arrebatándole seiscientos pesetas que llevaba en billetes.

Le dejaron 150 pesetas en plata.

VALENCIA

Soldados amnistiados

Valencia. Han sido puestos en li-

berdad doce soldados que se hallaban cumpliendo condena en el penal de San Miguel de los Reyes por el delito de sedición, hecho acaecido en el cuartel de Pineda, de Sevilla.

La huelga general

Valencia. Continúa en el mismo estado la huelga general.

Los dependientes de comercio que se proponían reanudar el trabajo, fueron coaccionados y desistieron de entrar.

Han abandonado el trabajo los pocos camareros que prestaban servicio en los hoteles, a causa de la presión ejercida por los huelguistas.

El gobernador manifestó que durante el día no se había producido ningún incidente de importancia.

ZARAGOZA

Explotan varias bombas

Zaragoza. A última hora de la tarde hizo explosión una bomba que había sido colocada en un almacén de ultramarinos de la calle del Pilar.

A consecuencia de al explosión resultó con una pierna fracturada el maquinista de la Compañía del Norte Antonio Pumillera, que pasaba por el lugar del suceso.

Poco después explotaron otras en la calle de Palomeque y en la de Roda.

La primera causó desperfectos en los edificios.

La metralla de la segunda alcanzó al tranviario Francisco Orina, que resultó con heridas de importancia en el brazo derecho y en la espalda.

MURCIA

Cacavanti, García de la Herránz y Ugarte en libertad

Cartagena. Ayer por la mañana fueron libertados los generales Cacavanti y García de la Herránz y el teniente coronel Ugarte.

Ios dos primeros marcharon a Madrid y el señor Ugarte a San Fernando.

ULTIMA HORA LOCAL

DEFUNCION

A última hora de la madrugada dejó de existir la respetable señora doña María de la Paz Ceballos y Barrera, viuda de don Francisco de la Cruz y Córdoba.

La finada por sus excelentes dotes de carácter, era muy apreciada de cuantos tuvieron la fortuna de tratarla.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia doliente en la que figura nuestro distinguido amigo el exalcalde de Córdoba don Francisco de la Cruz Ceballos, hijo de la señora fallecida.

Doña María de la Paz Ceballos y Barrera

Viuda que fue de don Francisco de la Cruz y Córdoba

Ha fallecido el día 27 del actual, confortada con los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su Director espiritual don José Torres Molina, sus hijos don Francisco y doña Soledad, su hija política doña Luisa Pavón Talleda, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos que encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia de Santa Victoria, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el Cementerio.

TERCER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

DOÑA MANUELA FUENTES SIMANCAS

Que falleció el 28 de Abril de 1931, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Las misas que se digan mañana, desde las siete y media en adelante, en la iglesia parroquial de Santa Marina, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Su desconsolado viudo don Manuel Moreno Mondejar, hijos y demás familia, ruegan a los fieles que la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

Doña María del Tránsito Sahagún Martínez

VIUDA DE ARIZA

Que falleció en esta ciudad el día 26 de Abril de 1934, a los 88 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Susdesc onsolados hijos don Rafael, doña Carmen, doña Concepción, don Antonio y don Rafael, hijos políticos doña Rosario Berral, don Manuel Reyes, doña Pilar Pérez y doña Dolores Carrasco, nietos, bisnietos y sobrinos, suplican a sus amigos que la encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que se celebrará en la parroquia de Santa Marina de Aguas Santas hoy, a las cinco y cuarto de la tarde, favor por el que les quedarán agradecidos. El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el Cementerio. No se reparten esquelas

